

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Sagasta, número 25, bajo
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCION
ANUAL, 10 pesetas.
SEMESTRAL, 5 pesetas.
TRIMESTRAL, 3 pesetas.
MENSUAL, 1 peseta.

OCULISTA
PEREDA

Muro de la Penitencia, 8, entre
Calle de Sagasta y de la Cruz.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 4 a 6.

PARA LOS LABRADORES

Nuestro estimado amigo don Luis Ripa,
ha escrito un artículo para los labradores de
Navarra, que tiene perfecta aplicación a los
de la Rioja, y que vamos a dar á conocer.

riedad sólo concede una unidad superficial á
cada habitante debe concederse también una
unidad de cada clase de riqueza agrícola para
que ésta viva equilibrada.

Lo primero que debiera hacerse, á nuestro
entender, en cada localidad de las que arriendan
sus egidos ó corralizas es destinar uno
ó el pronto, el más apropiado para que los
vecinos con arreglo á su riqueza agrícola pudieran
tener aquellas cabezas de ganado que les
correspondiesen, fuese la clase que quisiera,
según las aficiones ó conocimientos, pagando
una cuota prudencial por aprovechamiento.

Nada de preferencia por una ú otra clase,
nada de cuotas prohibitivas ó proteccionistas;
nada que tienda á limitar la libertad del desarrollo
de la riqueza pecuaria, y de ese modo
si no pueden hoy más que un corto número
de propietarios ser ganaderos, mañana quizá
lo sean todos los vecinos en la forma creciente
y colectiva que se desarrolló la vida.

¿Quién se atreve á negar que si le falta á la
generalidad de los vecinos de un pueblo, capital
para cubrir un egido con los cientos de
cabezas que se le asignan para el pago y aprovechamiento,
sebrarían á todos unas pesetas
para comprar una ó más cabezas y que todos
juntos allegarían más ganado que el precio
al aprovechamiento del mismo?

El espíritu de asociación no está por desgracia
encarnado en nosotros, pero ¿quién
sabe si sería este el principio?
Pensemos en salvar en lo posible del naufragio
que amenaza á la agricultura y no dudamos
que, todos los pequeños juntos pueden
realizar una obra grandiosa al paso que, no
solo por grande que sea, tocará el imposible.

Luis Ripa y Eguilaz.

Sección de Haro

LOS REPUBLICANOS REVOLUCIONARIOS

Como teníamos anunciado, el domingo último
se celebró el banquete para conmemorar
el establecimiento de la república y la jornada
de Herrera en 13 de marzo de 1834, adversa
para los milicianos harenseños.

Desligados por el apuro de todo compromiso
político, damos cuenta de este acto á
título de información, y por entender que
algunas de las declaraciones hechas en el
mismo han de levantar polémica entre los
elementos democráticos de esta ciudad.

Tenemos á la vista una nota detallada de
todo lo ocurrido en la velada, que duró más
de tres horas, de la cual entresacaremos lo
más notable.

Terminado el banquete, se dió cuenta de
los circulares recientemente recibidas de la
Junta central del partido, acordándose su
cumplimiento.

Acto seguido se procedió á la renovación
de Comité local, en la siguiente forma:
Presidentes honorarios, don José María
Ezquerdo y don Víctor Francia; presidente
efectivo, don Enrique Tosantos y Ferrer;
vice-presidente, don Cayo Vázquez; secretario,
don Ángel de Zúñiga, y vocales, don Alejandro
Lacalle, don Fidel Valdés y don Victoriano
Ramírez.

Hicieron uso de la palabra varios comen-
sables, reuniendo el señor Lacalle, manifi-
estando, entre otros extremos, que se hace tan
urgente como necesaria la reconstrucción del
partido republicano progresista local, hoy
sin personalidad política por efecto de una
fusión que considera leonina para el mismo,
porque no existe esa tan cacareada ponderación
de fuerzas ni en la alta dirección del
fascismo republicano de Haro, ni en la
distribución de destinos, resultando por
modo expreso que el partido federalista anula
con su creación de intervenir todo, la
existencia política del progresismo democrático.

Después se extendió en algunas considera-

ciones respecto á la inteligencia electoral de
los sagastinos y republicanos fascionistas, sa-
cando partido de ciertas aptitudes acomoda-
dicias y de determinadas amistades peligrosas
con los caciques de todas categorías sociales.

Consagró sentidísimos párrafos á las dos
enfemías cuyo recuerdo les tenía congre-
gados.

Protestóse de las infamias de Montjuich,
de la impunidad de que gozan los causantes
de nuestras guerras coloniales; de la humilla-
ción de la patria ante la fé pánica de los Es-
tados Unidos; del acaparamiento de la riqueza
pública por unos cuantos logroños que si-
tían por hambre al pueblo; del falseamiento
de las libertades políticas; de la desigualdad
del tributo de sangre; de las contribuciones
onerosas, y, por último, de la presentación
electoral por este distrito de un candidato
retraído en el salón del Teatro la célebre no-
che del asalto al casino carlista, mientras los
republicanos exponían su cuerpo en las calles
entendiendo que no son las urnas, sino la plaza
pública donde hay que barrer para siem-
pre las grandes vergüenzas del absolutismo
de todos colores.

Se brindó por la revolución, por el ejercito
y por la marina.

La velada terminó acordándose celebrar
otro banquete el día de las próximas elec-
ciones de diputados á Cortes; felicitar á los re-
publicanos logroñeses por su brava campaña
contra los caciques sagastinos de la capital
riojana, y trabajar sin descanso para recon-
struir el partido republicano revolucionario
entre federales y progresistas, pero sin la
veladura de ciertas influencias y direcciones
peligrosas por su tacto íntimo con la gangre-
na caciquista local.

NOTICIAS

Llamamos la atención de las autoridades
acera del estado de las calles.

El otro día lo tomamos á broma, pero ha
llegado el caso de hablar seriamente, porque
hoy ya no es solamente el barro sino que éste,
mezclado con las basuras que se arrojan
á la calle, constituye un verdadero peligro
para la salud pública, y aun para la seguri-
dad personal, pues sabemos de varios veci-
nos que han sufrido caídas á causa de lo res-
baladizo que se encuentra el piso.

El lunes se empezó una especie de limpie-
za que no hemos visto en parte alguna, con-
sistente en mezclar paja con el barro.

Esto, además de la suciedad que consigo
trae aparejada, resulta muy caro, porque se
requiere un gran número de braceros, y por-
que es inacabable.

¿Para cuándo se quieren las mangas de
riego?

—0—

El lunes, y víctima de una afección car-
diaca, dejó de existir nuestro querido amigo
don José Santa María y Arce, persona que
gozaba de generales simpatías en Haro, su
pueblo natal.

Al entierro, que tuvo lugar ayer, á las nue-
ve y media de la mañana, asistió un gran nú-
mero de deudos y amigos. El féretro fué lle-
vado en hombros hasta el Cracero por los
empleados de «La Rioja Alta», de cuya so-
ciedad era representante nuestro malogrado
amigo.

Reciban sus desconsolados hijos y demás
familia el testimonio de nuestro sentimiento,
y busquen en las oraciones la resignación ne-
cesaria para sobrellevar tan tremenda des-
gracia.

—0—

El domingo se celebraron en la casa cen-
sitorial las subastas para la construcción de
20 fogas en el cementerio y tres capotes para
los cadáveres nocturnos y uno para alguaciles
municipales, adjudicándose la primera
á don Julián Virumbrales en 1.615 pesetas y
la segunda á don Ernesto Ruiz, en 240.

—0—

El soldado Avelino Díaz Alvarez, de 21
años, que procedente de Filipinas, regresaba

enfermo á su país natal, Caranzón, (Santan-
der), ingresó anteayer en el hospital de esta
ciudad, en grave estado, acompañándole des-
de la estación los señores López de Heredia,
Tosantos y Cazalilla, de «La Cruz Roja».

El diputado provincial don Avelino Pala-
cios, conde de la desgraciada suerte de
este soldado, le socorrió con cinco pesetas.

En el tren de la tarde pasaron otros dos
soldados procedentes de Cuba, uno de ellos
en bastante mal estado, pero no quiso pasar
al hospital á pesar de las reiteradas súplicas
de los comisionados por «La Cruz Roja».

Todos fueron socorridos con caldos, vinos,
té y bizcochos, por tan benéfica asociación.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria el
Municipio de Haro, si se reúne número su-
ficiente de concejales.

Se encuentra entre nosotros el vicealmi-
rante de la Armada, don Alejandro Churrua-
ca, nombrado recientemente capitán general
del departamento de Cádiz, que ha venido
con el fausto motivo del bautizo de un nie-
teillo, hijo del director de la Estación Eno-
lógica, señor Manse de Zúñiga.

Sea bien venido tan ilustre huésped.

Varios gitanos promovieron en la noche
del lunes un alboroto, siendo conducidos á
la cárcel, habiendo sido puestos en libertad
ayer.

Aguilera

AUDIENCIA

HOMICIDIO EN LOGROÑO

A las once de la mañana compareció ante
el tribunal del Jurado, Juan Zalama Fernán-
dez, acusado de haber dado muerte en la no-
che del 26 al 27 de septiembre último al veci-
no de esta capital Agustín Elías Segura.

EL TRIBUNAL

Componían la Sala como presidente el se-
ñor Mazquiarán y magistrados señores He-
rrero y Jiménez. Representaba la acción po-
pular el Fiscal señor Gallón, y defendía al
procesado el joven letrado don Enrique Pen-
corbe. Designados que fueron los jurados que
habían de entender en la causa, se declaró
abierto el juicio, que comenzó por dar cuen-
ta de las

CONCLUSIONES PROVISIONALES

En las suyas el señor Fiscal, hace la si-
guiente relación de los hechos. «Sobre las doce
de la noche del día 27 de septiembre último,
Agustín Elías Segura, de oficio panadero, en
esta ciudad, entró á tomar una copa en la ta-
berna de Marcial Fajardo, donde además de
éste se hallaban el herrero conocido por Foro,
José Baños y el procesado Juan Zalama
Fernández. El dueño de dicho estableci-
miento trabó conversación con el referi-
do José respecto de un juego que consiste en
vendar los ojos á un sujeto á quien se hacía
dar unas vueltas para ver si después acertaba
á arrojar un objeto por la puerta de la calle
y como entonces Agustín Elías dijera se en-
tretiene muchas veces haciéndolo, terció el
Juan Zalama diciendo al Agustín que no era
capaz de tirar un huevo á la calle y contes-
tándole que se jugaba una perra grande á
que acertaba de cada dos veces una, á la vez
que colocó sobre el mostrador la moneda hu-
bo de cogerla el dueño y se la devolvió di-
ciéndole que no hicieran tentadas, pues que
la casa no merecía apostar. Con este motivo
empezaron á cuestionar el procesado y Agus-
tín Elías, sacando el primero una arma blan-
ca y estando ya en la calle á donde lo desafió,
le acometió con ella causándole dos heridas
cortopanzantes; una en el hipocóndrio iz-
quierdo y otra en la parte superior é izquier-

da del torax, penetrante por el tercer espa-
cio intercostal que lesionó la pleura y el
pulmón del mismo lado y que fué causa de su
fallecimiento ocurrido á las cinco de la tarde
del día primero de octubre siguiente. Adem-
ás dice que es de apreciar en el procesado la
circunstancia agravante de reincidencia.

El defensor manifiesta en sus conclusiones
que no está conforme con la relación de los
hechos que formula el señor Fiscal, pues él
considera que su defendido obró en defensa
propia al lesionar á Agustín Elías Segura.

DECLARACIONES

Dan principio las declaraciones con el exa-
men del procesado Juan Zalama Fernández,
de 47 años, casado, inútil de la pierna iz-
quierda, á la cual lleva unido un aparato de
madera; por este motivo se dedicaba á la
mendicidad. Dice que estuvo procesado por
el delito de lesiones y fué sentenciado á la
pena de cuatro años de prisión, que cumplió.
Lo ocurrido en la taberna de Marcial Fajardo
en la noche de autos lo explica de este
modo: Sobre las doce de aquella noche se en-
contraban en el establecimiento citado el
dueño del mismo, Telesforo Azcona y él ha-
biendo de un juego que consistía en tajar á
uno los ojos, darle tres vueltas y acertar á
meter un objeto por un punto determinado,
cuando entró José Baños y enterándose de
lo que hablaban apostó al dueño de la tabe-
rna á que él acertaba: vendáronle á José y co-
menzó el juego, pero conociendo Fajardo que
José veía, le dijo que no era válida la apuesta
puesto que no se hacía en las condiciones
convénidas. En esto estaban cuando llegó
Agustín Elías Segura que dijo: «Este juego es
muy viejo, yo lo he hecho muchas veces en
la tahona (era panadero) y me atrevo á acer-
tar á lanzar un huevo por la puerta de tres
veces dos, después de dar tres vueltas con
los ojos tapados». Continúa declarando «El
procesado que entonces él aceptó una apuesta
con Agustín, y que éste en tono incompromi-
tado puso diez céntimos en el mostrador: en-
tonces el dueño le dijo: «Dejaros de tonterías»
y devolvió los diez céntimos á Agustín.
Añade que éste le dió un empujón y él le
dijo: «No pases á mayores», pero sin desafiár-
le á Agustín, que salió del establecimiento. Ma-
nifiesta que estando aún en la taberna oyó
ruido en la calle y voces como de algunos
que detenían á una persona y supuso que
esta sería Agustín que vendría armado, y con
objeto de evitar el encuentro y puesto que su
casa estaba á los pocos pasos, salió para me-
terse enseguida en su portal, pero antes de
llegar se le echó encima Agustín diciéndole
que lo iba á matar: por lo que él se defendió
con un cuchillo que llevaba para partir pan,
hiriendo á aquél y arrojando después el cu-
chillo. De una casa cercana salieron la espo-
sa y sobrina del herido y ésta dijo á las per-
sonas que se acercaron: «matad al ladrón de
nuestra sangre». Confiesa que ha sido procesado
cuatro veces, pero que tres de ellas le
absolvieron.

Marcial Fajardo, dueño de la taberna, está
conforme con la declaración del procesado
hasta el momento de hacer la apuesta el
Agustín: el declarante salió á cerrar un es-
caparate y mientras él estuvo en la calle ocu-
rrió algo entre Agustín y el procesado, por-
que aquél decía á éste: «¡Parece mentira que
amenaces con un cuchillo á un hombre han-
rado: eso no se hace!» Se marcharon los dos
y él volvió la puerta de la taberna: á poco oyó
que disputaban y salió para decirles que no
rifiesen: en esta ocasión volvió al estableci-
miento: al poco rato gritó Agustín: ¡me ha
matado! Salió y lo vió herido en el suelo, sin
arma.

El herrero Telesforo Azcona no dice nada
de nuevo.

Feliciana García, está casada con un sobri-
no carnal de Agustín Elías, y dice que fué á
recoger un niño que tenía en casa de éste,
cuando después de transcurrir un buen rato
que estaba allí con su tía Dionisia, al oír los

Callóse Beaufort y miró uno á uno á los tres hombres
y luego á Juan que lloraba al lado de la puerta.

VII

El rostro del señor Langier tenía como siempre la
misma expresión dura y fría.
La convicción del juez estaba casi formada y creía que
con las pruebas halladas tenía motivo más que suficiente
para proceder á la detención de Beaufort.

Al contrario que el juez, mostrábase el agente Pinson
inquieto y no podía parar en su silla y miraba unas ve-
ces al magistrado, otras á Gerardo y á Beaufort, pero
como el juez no le interrogaba no se atrevió á decir ni
una palabra.

Es preciso manifestar que el descubrimiento de que
el revólver pertenecía á Beaufort le había trastornado
todas sus ideas.

Gerardo, muy pálido y turbado no se atrevía á mirar
cara á cara al marido de Marcelina.

Sucedía entonces lo mismo que el señor Langier le
indicó al final de la conversación que juntos sostuvieron
acercá de la herida de Beaufort y después de discutir
las observaciones que sobre esa herida hizo el médico.

El señor Langier hablaba dicho á Gerardo:
—Confío en que haré un descubrimiento más grave
que el vuestro...

Y ese descubrimiento acababa de hacerse, y á pesar
de su amistad con Beaufort y á pesar de su certidum-
tan horrendo, no pudo menos de reconocer que el juez
de instrucción tenía derecho á dar pruebas de severidad
y á redoblar de cuantas precauciones estimase conve-
nientes.

El rostro del doctor Gerardo expresó sin duda esas

—Pues ete es muy fácil de penetrar, señor Beaufort.
—Lo cele bro mucho, y me daría por muy satisfecho
si tuvieseis la amabilidad de darme la clave de este
enigma.

—Aquí está. Ayer por la mañana os servisteis de ese
revólver que vuestro criado limpió y colocó más tarde
en su sitio, de modo que antes de que os marcháseis ya
no estaba, ¿os lo llevásteis?

—Eso es un error.

—Si, fuisteis vos, señor Beaufort, quien se lo llevó
y nadie más que vos lo ha perdido en el bosque.

—Decí de una vez que fui yo quien asesinó al pobre
Valognes al que profesé siempre sincera amistad, y
acabaremos antes,—replicó Pedro Beaufort encogién-
dese de hombros con un movimiento poco respetuoso.

—No formo ninguna acusación, pero no puedo me-
nos de manifestaros que desde esta mañana he ido re-
uniendo una porción de indicios que resultan muy gra-
ves en contra vuestra... y me obligan á tomar ciertas
precauciones con vuestra persona hasta tanto que se
expliquen de una manera satisfactoria.

Púsose en pie con un movimiento brusco.
—¿Me detenéis?

—Sí.

—¿Me detenéis á mí?... ¿Qué significa esa broma?
—Tened la bondad de seguirnos, señor Beaufort.

—Pero, ¿queréis decirme en qué descansa tan ridícu-
la como grave acusación? Si no hay más que vagos indi-
cios podéis dejarme aquí hasta que se ponga todo en
claro, y os doy mi palabra de honor de que no saldré
para nada de esta casa.

Si no tenéis confianza en mi palabra, lo que no me
parece muy difícil puesto que me tomáis por un asesino,
el señor Pinson puede quedarse conmigo.

señor Pinson encontró en el bosque de Halatte se pareció
tanto al mío no me extrañaría que lo fuese.

Gerardo hizo un esfuerzo para dominar un gesto de
angustia, y por lo que hace al juez, no pudo menos de
pensar:
—¡Oh! ¡Oh! ¡Nos quiere tomar la delantera, es muy
listo!

VI

Pasaron unos minutos durante los cuales nadie dijo
una palabra.

El señor Langier fué el primero que habló.
—Tratéis ese asunto con excesiva ligereza, señor
Beaufort, y como si fuese la cosa más natural del mundo;
¿sabéis que es un asunto que entraña excesiva gravedad?

—No lo he dudado ni un momento siquiera, señor
Langier.

—¿Cómo explicáis que ese revólver haya salido de
esta casa?

—Lo ignoro, y una prueba de ello es que esperaba
encontrarle aquí.

—No tenéis ninguna sospecha de nadie?

—Ninguna.

—¿Me permitís que os pregunte de quien queréis que
las tenga?

—No hay en esta casa quien tenga la costumbre de
usar vuestro revólver...

—Nadie... á no ser que mi socio el señor Daguerre de
Marienval haya venido á por él durante mi ausencia...

—¿Es posible que haya sucedido eso?

—Lo dudo mucho, porque el señor Daguerre tiene
armas de varias clases en sus habitaciones.

gritos salieron y como les dijera que el Cojo había herido a Agustín, dijo la declarante: el Matad al ladrón de nuestra sangre, y entonces el procesado se fué a avanzar hacia ella con el cuchillo en la mano.

Rafael Castellanos, sereno, estaba en cuatro Cantones, cuando oyó gritar a unas mujeres: se dirigió al lugar de donde partían los gritos, que era en la calle de Herreras, junto a la taberna de Marcial, donde averiguó que había un herido y que el agresor había mido el Cojo: detuvo a éste, no encontrándole ninguna arma.

Don Valentín Alonso, teniente de la Guardia civil, pasaba por la plaza del Mercado y oyó gritos; dirigiéndose a la calle de Herreras, cuando caía a tierra Agustín, herido, que declaró que le había pagado el Cojo.

Nicasio Orovio, carpintero, vio que estaban juntos Agustín y el Cojo y de repente se separaron cayendo herido al suelo el primero. A ninguno de los dos les vió armas.

José Baños declara lo mismo que el dueño de la taberna.

Entre los distintos escritos que se leen hay una comunicación del inspector de policía de esta capital señor Cuesta, en el que ésta decía que el procesado había observado mala conducta.

También se lee una declaración de Agustín Elías prestada en el hospital ante el procesado en la que aquí se ratificó en que el Cojo lo asesinó sin motivo, a lo que replicó Zalama: ¿Mira lo que dices, que yo no he mido!

Terminadas las pruebas, ambas partes sostienen sus conclusiones provisionales y dieron comienzo los informes por los de

EL FISCAL

El señor Gallón con lenguaje sencillo y expresivo y forma elocuente, comenzó su discurso (que era el primero que pronunciaba en esta Audiencia), dirigiendo un saludo cariñoso a la Sala y ofreciendo su consideración y respeto a los ilustrados señores que la componen y pidiéndoles que suplan las omisiones y subsanen los errores que pudiera cometer.

También saludó a los jurados de esta hidalga tierra que—decía el señor Gallón—tienen fama de noble y caballerosa de los que espera que obrarán con serenidad fallando con arreglo a los dictados de su honrada conciencia. Así mismo dirige su saludo al ilustre Colegio de abogados de esta capital representado en aquel acto por el digno letrado con quien va a contender.

Paso de manifiesto las contradicciones en que había incurrido el procesado en sus declaraciones del juicio con respecto a las del sumario, y examinó detenidamente las manifestaciones hechas por todos los testigos que han comparecido y de las que hizo Agustín Elías antes de morir; de todas las cuales se desprende que Juan Zalama hirió a aquél, y que en la comisión del hecho no concurrió ninguna circunstancia modificativa; concurriendo en el procesado la agravante de reincidencia. Termina pidiendo al jurado que dicte un veredicto de culpabilidad.

Se suspendió el juicio hasta las tres y media de la tarde.

LA DEFENSA

El letrado señor Pancorbo, defensor del procesado, devuelve al señor Fiscal en nombre de sus compañeros colegiados con frases de afecto el encomiástico saludo que les ha dirigido, y trata en un discurso conciso de probar que en la comisión del hecho concurrieron las tres circunstancias siguientes: agresión ilegítima por parte de Agustín Elías, necesidad racional del medio empleado para impedirle o repelerla y falta de provocación suficiente por parte del Cojo. Termina solicitando benevolencia al jurado para el desgraciado Zalama.

RESUMEN

El presidente de la Sala señor Mazquiarán también devuelve el afectuoso saludo que ha dado a sus dignísimos compañeros, a él y a los señores jurados el señor Gallón y le da la bienvenida a esta tierra. Examinó minuciosamente los argumentos de los señores Fiscal y defensor y solicita al tribunal de hecho que obre con justicia e imparcialidad al contestar a las preguntas que se someten a su deliberación.

Se retira el jurado a deliberar, dictando poco después el siguiente

VEREDICTO

1.º Juan Zalama Fernández, jes culpable de haber inferido en la noche del 26 al 27 de septiembre del año 1897 dos heridas incisas a Agustín Elías Segura, una en la región costal y otra en el hipocóndrio izquierdo que produjeron la muerte del Agustín, ocurrida a las cinco de la tarde del 1.º de octubre siguiente? Sí.

2.º Pocos minutos antes de ocurrir el hecho que la anterior pregunta expresa, ¿se promovió cuestión entre el Juan y el Agustín sobre si éste había dicho que él acortaba a tirar por la puerta de la calle un objeto después de dar unas vueltas con los ojos vendados en el portal de la taberna de Marcial Fajardo, vecino de esta ciudad? Sí.

3.º ¿Salieron ambos a la calle en actitud de desafío? Sí.

4.º Ya en la calle los dos, ¿acortó Juan Zalama un cuchillo con el que acortó al Agustín, causándole las dos heridas que la primera pregunta expresa? Sí.

5.º ¿Provocó la cuestión en la taberna el Agustín, dando un empujón a Juan? No.

6.º Momentos antes de salir a la calle Juan Zalama, ¿fue Agustín a su casa que estaba muy próxima, a coger un cuchillo para agredir al Juan con dicha arma? No.

7.º Juan Zalama, ¿ejecutó el hecho que la primera pregunta expresa cuando se vio acometido por Agustín con el cuchillo? No.

8.º Juan Zalama, ¿dijo al Agustín los dos golpes antes referidos con el fin de impedir la acometida de que iba a ser objeto? No.

9.º Juan Zalama, ¿usó del único medio racional que tenía a mano para impedir la agresión, toda vez que siendo cojo la era imposible la huida? No.

10.º Juan Zalama, ¿fue condenado a la pena de 4 años de prisión correccional por sentencia de 22 de febrero de 1879, en causa que se le siguió por delito de disparo de arma de fuego? Sí.

SENTENCIA

En vista del veredicto del Jurado, el tribunal de derecho dicta sentencia condenando a Juan Zalama Fernández, a la pena de 17 años, 4 meses y 1 día de reclusión, inhabilitación completa, costas procesales y 2.000 pesetas de indemnización a la viuda del interfecto.

El procesado estuvo muy agitado durante todo el juicio y sobre todo al cir la sentencia.

ARNEDO

Después de varios días con una temperatura nada agradable, por el temporal de nieves, vientos, agua y frío, ha vuelto el buen tiempo y a esto debido, el mercado del lunes estuvo bastante animado. La concurrencia en cargas, bastante, pagándose la fanega de trigo a pesetas 14'50; la de cebada a 5'50, y la de centeno a 7'50.

A última hora se notó una alza en el precio del trigo, habiendo quien ofrecía 14'75 pesetas por fanega, cosa que no se explicaba ni nadie sabía a que atribuir.

Los sembrados efecto de las humedades de la anterior semana están hermosos y los labradores satisfechos.

El vino, para el consumo del pueblo se paga a pesetas 2'75 la cántara y la de aceite a 14. Sin ventas por mayor en ambos artículos.

Tenemos, a causa sin duda del temporal que ha hecho, bastantes enfermos, hay algunas pulmonías y fallecen personas mayores y niños. Se cree que ahora con el buen tiempo mejorará la salud pública bastante.

Ha empezado a notarse algún movimiento electoral, aunque sólo entre los adictos del señor Rodríguez. Los demás partidos permanecen en tranquila expectación.

Los carlistas celebraron la fiesta del 10 de marzo con una misa rezada a la que concurrieron buen número de aquellos.

A propósito de carlistas: aquí se dice como cosa cierta, que en Calahorra se está organizando el partido, mejor dicho reorganizando, adhiriéndose al primitivo núcleo de carlistas un número no despreciable de personas que figuraban en otros partidos de los que vienen tomando en el disfrute del presupuesto y que son—según dicen—los que nos han traído al estado actual.

Si lo que se dice es cierto—y no hay por qué ponerlo en duda—vamos levantarnos en la calagurritana ciudad un partido compacto frente a las partidas sueltas que hoy pululan allá como en muchos sitios.

También hasta aquí llegó el eco del acto del señor de Eulata, presentando su candidatura frente a la del señor Sagasta, en las próximas elecciones para diputado a Cortes. El hecho se comenta de varios modos por acá quienes creen que no está bien, quienes que es un acto valiente y una protesta contra el Presidente del Consejo de ministros, si este interviene o apadrina los actos de sus dados, sino, contra éstos. No se cree en el triunfo del señor Eulata, pero se comenta el acto. Es la única emoción que parece vamos a tener en la lucha electoral. ¿Que bacífica tranquilidad!

Se encuentra en esta girando la visita de regimiento a las escuelas públicas de niñas de ambos sexos, el laborioso y entendido Inspector de la provincia señor Andrés del Villar, quien parece se muestra satisfecho del buen estado en que se hallan las escuelas de esta tierra.

SUSPENSOS EN GEOGRAFÍA

Leemos en El Nacional. «Con la impresión de la mala noticia, hemos pasado todos por alto el gran disparate geográfico del Gobierno, a propósito del suceso de Bolinao.

Primero, el Gobierno dió a los periódicos un telegrama del cabo de Bolinao al ministro de la Guerra.

Después Julio Barón se entusiasma con el cabo de Bolinao, diciendo que en ese humilde soldado resacitaban las glorias españolas. Luego se nos ha dicho que S. M. la reina desaba recompensar espléndidamente al cabo de Bolinao.

Y, por último, parece que los ministros de la Guerra y Ultramar han conferenciado con el presidente del Consejo acerca de la gran cruz que se debe conceder al cabo de Bolinao.

TEATRO

Los Dineros del sacerdotán es una zarzuela muy conocida por nuestro público y que ofrece algunas dificultades para los artistas encargados de los principales papeles; sin embargo no quedaron desairados sus intérpretes. Se distinguió la señorita Mundi, que cantó bastante bien la escabrosa romanza del segundo cuadro. También la señora Biot caracterizó su papel con acierto.

La Diva sirvió a la señora Alverá para poner de manifiesto una vez más sus condiciones de tiple de las de buena cepa. Pocas veces se habrá cantado La Diva en Logroño como anoche. Se presentó con dos trajes preciosos. Obtuvo muchos aplausos.

Durante el desempeño de La Viejecita notamos cierta frialdad en el público, y no sabemos a qué atribuirlo, pues se representó con el mismo esmero que las noches anteriores.

La entrada fué regular.

Esta noche se pondrá en escena El gaitero, EL primer reserva (estreno), pasillo cómico-lírico de don Emilio S. Pastor, música de Torregrosa y Valverde (hijo), y La Viejecita.

Siendo hoy la última función del actual abono ha abierto otro por diez funciones que dará principio mañana jueves.

Un artículo del «Herald»

El New York Herald, edición de París, publica un artículo ocupándose de España con los Estados Unidos, cuyo extracto ya adelantó el telégrafo, pero que conviene conocerlo íntegro.

Dicho artículo va firmado por «Un oficial de Marina que conoce las dos escuadras», y dice lo siguiente:

«Los periódicos americanos continúan promoviendo gran alarma con motivo de la catástrofe del «Maine»; pretenden que aquella fué debida a la explosión de una mina y que el «Maine» estaba fondeado entre dos minas, hecho que se ha comprobado, según ellos, por un escrito facilitado por los espías americanos al departamento de Marina en Washington, en el cual estaba marcado exactamente el emplazamiento de minas en el puerto de la Habana.

No ha sido posible hacerles comprender que nunca se han colocado minas en el interior de las radas, sino únicamente a la entrada de éstas, para prohibir el paso: sin embargo, si había minas en el puerto de la Habana, el comandante del «Maine» a quien el departamento de Marina debe acusar de negligencia imperdonable, ha debido comunicar el famoso plano, pues ha sido una impresión verdaderamente cómica ya que no espantosa el ir a fondear su barco precisamente entre dos minas. Ya que no ha muerto, merecerá ser fusilado.

No puede tampoco hacerse comprender a los periódicos americanos la inconcebible incorrección de ese comisario del departamento de Marina que antes de que exista ninguna declaración de guerra acaba de ir a bordo de un crucero americano a inspeccionar las costas de la Habana.

¿Qué hubieran dicho los americanos si un crucero español hubiera ido a inspeccionar las defensas, que por cierto son todas de barro y arena, de la Florida?

¿No comprenden tampoco esos periódicos la falta de cortesía internacional cometida por los fuertes de Nueva York al no saludar el pabellón español a la salida del «Vizcaya»?

La paz existe y las consideraciones deben guardarse hasta que la guerra no se haya declarado.

Los americanos se ponen fuera de todas las leyes internacionales, y su prensa jingoísta no es más que una prensa del arroyo.

En cuanto al resultado de una lucha entre España y los Estados Unidos, les bastará con recordar el nombre de Lisboa.

Lisboa, donde los viejos barcos de la escuadra austriaca, tripulados por personal homogéneo, amalgamado y valiente, dieron buena cuenta de los acorazados italianos.

Los navios españoles valen tanto como los norteamericanos; pero compárense sus tripulaciones valerosas, y sujetas a una ordenanza, con los artilleros y marineros de casualidad, desertores en su mayor parte, que van a enganchar en los puertos americanos los reclutadores de los Estados Unidos. La victoria estará de parte del valor, de la sangre fría y del buen sentido.

Lisboa, repito; y si en el Pacífico la escuadra japonesa acaba de cruzar la costa de Hawái y de San Francisco, haré el mismo pronóstico: Lisboa.»

REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas el día 15.

Nacimientos: Leandro José Izquierdo y Anón.

Defunciones: Rito Rojas Villaro, de 40 años, natural de San Asensio, (tuberculosis pulmonar); Eusebio Cirilo de la Concepción, de 9 días, (espasmo glótico).

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 16 de marzo—Santos Hilario, ob. y Dionisio, mrs., Gregorio de Armenia, obispo y Santa María, penitente.

La Misa y Oficio divino son de San Leandro, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 17 de marzo.—Santos José de Arimatea, Patricio, ob. y Santa Gertrudis de Brabante, v. g.

La Misa y Oficio divino son de San Patricio, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

Imperial Iglesia de Santa María de Palacio.—A las tres de la tarde, ejercicio del Via Crucis en el claustro de la iglesia con la visita de altares y continuación el Santo Rosario. A las seis tendrá lugar la explicación de la Doctrina Cristiana y preparación de los niños para confesar y comulgar.

Novenas al glorioso San José

Convento de Señoras Religiosas Adoradoras.—Continúa en este convento la solemne novena que todos los años dedican estas Religiosas al glorioso Patriarca San José.

Imperial Iglesia de Santa María de Palacio.—A las seis de la tarde, se rezará el Santo Rosario, después del cual habrá sermón moral y a continuación se hará el Via Crucis, con cánticos propios de este santo ejercicio, terminando con el Miserere cantado a la venerable imagen del Santo Cristo de las Animas.

AVISOS Y NOTICIAS

Esta tarde a las seis y media, se reunirá la junta provincial de Beneficencia en el despacho del señor Gobernador civil.

Hoy corresponderá salir a la estación del ferrocarril con objeto de asistir y socorrer a los soldados enfermos ó heridos regresados de Ultramar, a don Gregorio García Escudero, don Policarpo de Bernabé Peña, don Emilio Moroy, don Gregorio Pascual, don Domingo Ruiz de la Cámara, don Pedro Montero, don Salvador Aragón y don Ricardo Infante; y mañana deberán salir los señores don Abdón Senén Gabrán, don José Sáenz de Luque, don Roberto Abad, don Eugenio Fernández, don Adrián Piatas, don Pedro de la Riva, don Eduardo Carballo y don Pló Ameiñia.

Ha sido notificado a don Rufino Crespo su procesamiento en la causa que se le sigue por actos ejecutados como concejal.

Anoche falleció nuestra apreciable vecina doña Francisca López Fronda, esposa del ayudante de obras públicas don Juan Ramón Pascual de la Lianza, a quien acompañamos en su dolor así como a las demás personas de su estimada familia.

Ha sido nombrado auxiliar temporero de Hacienda para la confección del padrón de cédulas personales con el haber diario de tres pesetas el apreciable joven don Pedro José Ugarte.

Ha recibido el nombramiento de Cara Notario de Viguera, don Sabas Fernández, hermano de nuestro amigo Angel Fernández. Desémosle buen éxito en su breve estancia.

El ministro de la Gobernación señor Capdepón, ha trasmitido al señor Gobernador civil de Logroño el siguiente telegrama que gustosos publicamos en obsequio del señor Torroja:

«Como se han hecho circular varias noticias alarmantes respecto a la isla de Cuba y a Filipinas sin ningún fundamento, puesto que nada ocurre de particular en dicha isla y la guerra continúa mejorando cada día más y más en Filipinas sólo ha sucedido lo de Bolinao sin importancia y dominado ya me considero en el caso de dirigirme a V. S. a fin de que no se preste crédito a los alarmantes que se proponen al parecer únicamente producir la baja de los valores públicos por medio de un pánico general.»

Ayer se reunió en la Casa Consistorial la Junta carcelaria del partido de Logroño, la que después de cambiar impresiones, aprobó el presupuesto de 1898-99.

—Según tengo entendido.—dijo el señor Juez de instrucción.—vive en un sala de esta casa.

—Sí y precisamente deben estar en sus habitaciones, porque hace un momento dijéronme que se había quedado enfermo en cama.

—Antes de que vayamos a molestarle quisiera enseñar a vuestro criado el revólver que hemos encontrado en el bosque.

Apretó Beaufort un botazono de marfil, y a los pocos segundos se presentó Juan.

Mientras tanto el juez colocó sobre la mesa y de una manera muy visible el arma encontrada por Pinson en el bosque.

En el momento en que entró el aynda de cámara, muy asombrado por otra parte con tantas idas y venidas, sus primeras miradas se fijaron en el revólver colocado frente a él.

Su mirada reveló la sorpresa que experimentó.

—¡Ah!—exclamó.—¡Ya lo han encontrado! ¿En dónde estaba?

—¿Estáis seguro de que ese revólver es de vuestro amo?

—¡Pardiez!

Cogió Juan haciéndole dar algunas vueltas en todos sentidos dejándolo luego otra vez sobre la mesa.

—¿Y bien?

—Que estoy seguro de que lo es; por otra parte, mi amo debe tener esa misma seguridad. Interrogadle, ¿no le parece lo mismo al señor? ¿No es posible equivocarse!

—Tened en cuenta que deben existir muchos revólvers de este mismo modelo, con igual empavonado en el acero, la misma culata e idéntico calibre.

—Sí, lo reconozco; todos los revólvers se parecen, pero respecto a éste tengo dos pruebas de que es el que nos pertenece.

¿Dos pruebas?

—Sí.

—¿Y cuáles son?

Y el juez de instrucción lo mismo que el agente de seguridad pusieron a escuchar con visible interés.

—La primera es estas manchas de orín, miradas y veréis que el acero se oxidó y por más que hice no conseguí que desapareciesen.

La culpa la tuvo el señor que lo dejó olvidado encima de la mesilla del tiro.

—Eso fué lo mismo que nos dijisteis, señor Beaufort.

—Ya veis, señor Langier, que mis sospechas no me engañaban y ahí las tenéis por el contrario comprobadas.

—Y la otra prueba a que os referiais, ¿cuál es?—pregantó el señor Langier al criado.

—Un día que para limpiarlo mejor lo estaba desarmando con un tornavis y habiéndome ido la mano hice en el adamsacado del acero ese profundo arañazo, aquí lo tenéis, y mi amo me regañó mucho.

—Es cierto,—dijo Beaufort asintiendo,—se me había olvidado.

—Y yo me acuerdo mucho porque quiero mucho al señor por llevar mucho tiempo a su lado, y me afecta cuando se incomoda con migo.

—Entonces, señor Beaufort, no podemos tener la menor duda.

—Ninguna, señor Langier.

—¿Este revólver es el vuestro?

—Sí.

—¿Queréis tener la amabilidad de explicarme de qué manera pudo ese arma desaparecer de aquí y servir para el asesinato del señor Valognes?

—Ya os dije antes, señor Langier, que no está en mi mano daros esa explicación, y que más bien me permitiría pedirosela, porque no es mi incumbencia, si no de la vuestra, explicar esos misterios.

impresiones, porque Beaufort, que no le perdía de vista, marmuró con acento dolorido y cruzando las manos con tristez:

—¿Es posible, querido Gerardo, que vos también me creáis culpable? ¿Será posible? ¿Qué fué lo que hice para merecer ese concepto?

—Levantóse Gerardo de su asiento, se acercó a Pedro Beaufort y estrechándole la mano:

—No,—contestó con acento firme,—no puedo creer que seas culpable, por más que la casualidad haya reunido en contra vuestra algunos indicios ó pruebas que aún no se explicaron de un modo satisfactorio; y esos hechos una vez explicados, servirán, señor Beaufort, no lo dudéis, para honraros.

Y sin poder dominar su emoción añadió el médico:

—Por mi parte contribuí a vuestra desgracia.

—¿Cómo?

—Formulando tal y conforme me las inspiró el examen de vuestra herida, las observaciones que creí procedentes.

—Esta mañana ya me figuré que no erais el mismo conmigo, ¿qué es lo que descubristeis, amigo mío?

Eso no me incumbió; sometí mis observaciones a la consideración del señor Langier, y éste es el que debéis resolver y hacerlo que tenga por conveniente.

Beaufort se volvió hacia el juez preguntándole:

—¿Puedo saber qué es lo que se dice de mí en ese informe?

—Más adelante, sí, ahora no, señor Beaufort.

—Espero,—dijo el médico dirigiéndose a éste,—que no me tendréis en adelante mala voluntad: porque detrás del médico está el amigo, y éste continúa estimándos y respetándos como siempre.

—Vuestras palabras son para mí un gran consuelo, querido Gerardo.

Y acercándose al juez añadió:

—Según tengo entendido.—dijo el señor Juez de instrucción.—vive en un sala de esta casa.

—Sí y precisamente deben estar en sus habitaciones, porque hace un momento dijéronme que se había quedado enfermo en cama.

—Antes de que vayamos a molestarle quisiera enseñar a vuestro criado el revólver que hemos encontrado en el bosque.

Apretó Beaufort un botazono de marfil, y a los pocos segundos se presentó Juan.

Mientras tanto el juez colocó sobre la mesa y de una manera muy visible el arma encontrada por Pinson en el bosque.

En el momento en que entró el aynda de cámara, muy asombrado por otra parte con tantas idas y venidas, sus primeras miradas se fijaron en el revólver colocado frente a él.

Su mirada reveló la sorpresa que experimentó.

—¡Ah!—exclamó.—¡Ya lo han encontrado! ¿En dónde estaba?

—¿Estáis seguro de que ese revólver es de vuestro amo?

—¡Pardiez!

Cogió Juan haciéndole dar algunas vueltas en todos sentidos dejándolo luego otra vez sobre la mesa.

—¿Y bien?

—Que estoy seguro de que lo es; por otra parte, mi amo debe tener esa misma seguridad. Interrogadle, ¿no le parece lo mismo al señor? ¿No es posible equivocarse!

—Tened en cuenta que deben existir muchos revólvers de este mismo modelo, con igual empavonado en el acero, la misma culata e idéntico calibre.

—Sí, lo reconozco; todos los revólvers se parecen, pero respecto a éste tengo dos pruebas de que es el que nos pertenece.

¿Dos pruebas?

—Sí.

—¿Y cuáles son?

Y el juez de instrucción lo mismo que el agente de seguridad pusieron a escuchar con visible interés.

—La primera es estas manchas de orín, miradas y veréis que el acero se oxidó y por más que hice no conseguí que desapareciesen.

La culpa la tuvo el señor que lo dejó olvidado encima de la mesilla del tiro.

—Eso fué lo mismo que nos dijisteis, señor Beaufort.

—Ya veis, señor Langier, que mis sospechas no me engañaban y ahí las tenéis por el contrario comprobadas.

—Y la otra prueba a que os referiais, ¿cuál es?—pregantó el señor Langier al criado.

—Un día que para limpiarlo mejor lo estaba desarmando con un tornavis y habiéndome ido la mano hice en el adamsacado del acero ese profundo arañazo, aquí lo tenéis, y mi amo me regañó mucho.

—Es cierto,—dijo Beaufort asintiendo,—se me había olvidado.

—Y yo me acuerdo mucho porque quiero mucho al señor por llevar mucho tiempo a su lado, y me afecta cuando se incomoda con migo.

—Entonces, señor Beaufort, no podemos tener la menor duda.

—Ninguna, señor Langier.

—¿Este revólver es el vuestro?

—Sí.

—¿Queréis tener la amabilidad de explicarme de qué manera pudo ese arma desaparecer de aquí y servir para el asesinato del señor Valognes?

—Ya os dije antes, señor Langier, que no está en mi mano daros esa explicación, y que más bien me permitiría pedirosela, porque no es mi incumbencia, si no de la vuestra, explicar esos misterios.

—Sí.

—¿Y cuáles son?

Y el juez de instrucción lo mismo que el agente de seguridad pusieron a escuchar con visible interés.

—La primera es estas manchas de orín, miradas y veréis que el acero se oxidó y por más que hice no consegu

SASTRERÍA DE EUGENIO RUIZ Y SANTOS. — Portales, número 86. Logroño

Paños y novedades, Gran surtido permanente de toda clase de géneros para trajes de caballero: especialidad en paños y merinos para sacerdote.

En esta casa se reciben encargos para la gran tintorería LA S. N. R. I. A. L., de entería y París, á precios más baratos que las demás sucursales de otras tintorerías y garantiza los colores y limpieza por ser verdadera fábrica.



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRES Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que las caries comunican al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CANAS Y JERGOÑES de hierro

MOVIDA A VAPOR



Antes todo de hierro para moler olivas. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Rallos, vagonetas, tabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmensa surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaca, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, número 11, esquina á la de Santa, números 2, 6, y 8 EN LOGROÑO.

COLEGIO DE NIÑAS bajo la dirección de las

SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 33
SEGUNDO PISO DE LA ZAPATERÍA DE D. SIMÓN PÉREZ
LOGROÑO

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANCIA

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias: JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA — CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Enlaxa el Estómago adjunto en 4 Colores.

Paris, rue LENOIR, 21, Rue des Petits-Champs, 21, y todas FARMACIAS.

LÍNEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buena Ventura, Alava, Sabreina Niceto, Ramón de Larrinaga, Telestora, Anselma de Larrinaga y María de Larrinaga

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como sigue:

FUERTOS DE DESTINO	NOMBRE DEL BUQUE	FECHA DE SALIDA
Puerto-Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Alava Capitán D. Pedro Zuloaga	1888 Marzo, 23

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo fluir en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los bultos tengan marcado con la V para mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cambio é informes en geral. dirigirse á sus consignatarios

VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON,
General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS

No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

Premiados con diploma de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

CARAMELOS PECTORALES del Médico Salas

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamento peligroso. — Depósito en Logroño, don Pablo Fernández, Mercado, número 8. — Haro, Farmacia de don Julián Medina.

Precio de la caja, 1'50 pesetas.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, inspección, pesadez, agria de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Dr. KUEZZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastritis y catarros gástricos, como el diario lo certifica milares de curados agradecidos. — Caja, 7'50, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid. — Centro de Especialidades, Bamba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

En Logroño: D. Patricio Gómez. — D. Félix del Sáiz. — Pablo Fernández y D. Benito O. de Lanzagorta.

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRESCIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor, Higiénic Medicine Co. — S. Coleman, St. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

Las verdaderas aguas minerales de

VICHI

del Estado francés son los manantiales.

VICHI-HÔPITAL (estómago)
VICHI-GRANDE-GRILLE (hígado)
VICHI-CELESTINS (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Papel de periódicos PARA ENVOLVER

En la imprenta de este Diario se vende una pequeña partida, al precio de 3'50 ptas. arroba.

VINOS DE LA RIOJA

La conservación de sus propiedades características consiste en la pureza de los

TAPONES R. TAULER

(Cataluña) PALAMÓS (Gerona)

Sola casa que fabrica especialidades que evitan el mal gusto del corcho á los vinos más delicados, licores, cervezas de exportación, etc.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA concedida á corchos y taponas. BARCELONA, 1888, medalla de oro; PARIS, 1889, medalla de oro.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

119, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 Ensanche. Ronda de San Pablo, Barcelona

Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso por sus especialidades.

Director gerente, D. Agustín Valls Bardi, Ingenieros

Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceite para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinería.

Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores de gas, Turbinas, etc.

Especialidad en Prensas HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. — Numerosas referencias.

Dirección para telegramas:

VALLS CAMPO SAGRADO, BARCELONA
Teléfono número 595

NUEVO SISTEMA

para aprender á hablar el francés en breve tiempo

A los tres meses de estar estudiando dicho idioma por un método práctico, sea el de *Alin, Ollendorff, Chantreau* ó otros, deberán hacerse todos los días uno ó dos ejercicios de conversación de los contenidos en el nuevo sistema de conversaciones y el cabal de seguir tiempo se sabrá hablar y entender la lengua hablada de un modo satisfactorio, siendo indispensable que los ejercicios se hagan tal y como se recomienda en el prólogo de dicho libro de venta en esta administración.

Imprenta de LA RIOJA.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL Pecho las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LÍNEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio regular de vapores correo entre Santander y la Isla de Cuba

Atica, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos — Leonora el 16 de marzo

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos — Alava el 23

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos — Pedro el 30

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS BRENITA, BRENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 16 de marzo saldrá el vapor español BRENITA adelantado carga y pasajeros al: trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195

NOVA. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con anticipación posible, y á mayor efecto que deseen embarcar, en referido vapor. Para solicitar cambio y para obtener informes dirigirse á sus consignatarios

Vida Frascos y Salazar, Escriba, 25, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de sables, Colchones de lana de 1°, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Ounas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baños, Muebles de canilla, Camas de campaña, etc. infinitad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Le recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona. — Al detall en todas las de la Península y Ultramar

Marcas de Fabrica y agrícolas de comercio

PATENTES DE INVENCIÓN

Se registran y obtienen en España, Portugal, países del sur América y demás naciones extranjeras.

FRANCISCO ELZABURU

Madrid.—C. de Recoletos, 12.—Madrid

ARADO GIRATORIO

AGRICULTORES: no uséis otro arado que el Arado Giratorio sistema «PALACÍN»

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

(Los falsificadores serán perseguidos por la Ley)

Es el mejor, más ligero, más fuerte y más barato de los conocidos hasta el día.

Para que nadie pueda llamarse á engaño se dá á prueba. — También se remiten Catalá: gos á quien los desee.

Para la venta se necesitan representantes en los pueblos en que no los haya, dándoseles un tanto por comisión.

Los pedidos á EUSEBIO PALACÍN, autor y constructor HUESCA, calle de San Lorenzo.

Al que presente un arado de mejor manejo, más útil y más barato, se le regalan doscientas pesetas.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Habana, Cienfuegos, Sagua la Grande, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	NOMBRE DE LOS VAPORES	Puertos de destino
Febrero, 16	Gallego de 2.610 toneladas. Capitán D. J. Olano.	Habana, Matanzas, Manzanillo, Cienfuegos, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Guantánamo.
Febrero, 23	Palentino de 2.487 toneladas. Capitán D. L. Araúz.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.

Estos vapores se locan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo; y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios orientales en plaza, y no encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota á-talla de las marcas, número bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes, tales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C. — MUELLE, NÚMERO 28. — SANTANDER Y BILBAO.

En Logroño á su sub-agente Basilio Lopez, Mercado, núm. 119.